

5月9日 復活期第六主日（乙年）

若 15:9-17

那時候，耶穌對門徒說：「正如父愛了我，同樣我也愛了你們；你們應存在我的愛內。如果你們遵守我的命令，便存在我的愛內，正如我遵守了我父的命令，而存在他的愛內一樣。

「我對你們講論了這些事，為使我的喜樂存在你們內，使你們的喜樂圓滿無缺。

「這是我的命令：你們該彼此相愛，如同我愛了你們一樣。人如果為自己的朋友，捨掉性命，再沒有比這更大的愛情了。

「你們如果實行我所命令你們的，你們就是我的朋友。我不再稱你們為僕人，因為僕人不知道他主人所做的事。我稱你們為朋友，因為凡由我父聽來的一切，我都顯示給你們了。

「不是你們揀選了我，而是我揀選了你們，並派你們去結果實，去結常存的果實；如此，你們因我的名，無論向父求什麼，他必賜給你們。

「這就是我命令你們的：你們應該彼此相愛。」——上主的話。

反省

耶穌願意成為我們的朋友，祂先愛我們，為我們而死，這都是我們成為祂朋友的基礎。怎樣才能成為耶穌的朋友，就是「實行我所命令的」；祂的命令又是什麼？就是「你們該彼此相愛，如同我愛了你們一樣。」換言之，凡彼此相愛的人，就是耶穌的朋友。人都是先愛自己，然後才愛自己所愛的；耶穌卻是把自己放到最後，不但愛那些不可愛的，更為那些不可愛的捨掉自己的性命，這就是天主的愛，因此祂把愛別人的人視為祂的朋友。

凡稱為天主朋友的人，都是無條件遵行天主命令的人。我想起舊約中有兩位這樣的人物，第一位是亞巴郎，聖經三次稱他為天主的朋友，因他的信德使他完全順從天主的吩咐。他愛別人，甚至為別人捨掉性命，當朋友身陷險境時，他冒死前去拯救（創 14:11-16）；他更為索多瑪城祈求天主的赦免，這種大愛只能說是從天主而來。另一位是梅瑟，他也是一位順從天主的人，當天主派遣他回到埃及時，儘管梅瑟嘗試拒絕，但最終還是聽從了天主的吩咐。雖然面對以色列人的傷害和背叛，梅瑟仍為他們懇求天主的寬恕。他和天主的關係也非常密切，天主和他面對面地談話，如同人跟朋友談話一樣。

「我不再稱你們為僕人……我稱你們為朋友」，亞巴郎和梅瑟被稱為天主的朋友，現在耶穌也稱呼門徒為祂的朋友。耶穌稱門徒為朋友，是指與祂的親密關係而言，不是說與天主平起平坐。因此，在我們服從主的命令時，才能稱為主的朋友。

實踐

要做天主的朋友，必須先做祂的僕人；若不願做天主的僕人，就做不成祂的朋友。既作了天主的真僕人，自然也要做天主的真朋友，不但實踐天主所命令的，更要與祂同心、同住、同行。

是日金句

「你們如果實行我所命令你們的，你們就是我的朋友。」（若 15:14）